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Seduta n. 09/2023 del Consiglio di Amministrazione 

Verbale n. 09 del 17/07/2023 

 

Il giorno  Lunedì 17 luglio 2023 alle ore 18.30, convocati con avviso scritto dal Presidente del Consiglio di 

Amministrazione, sono convenuti i signori Consiglieri, in presenza o tramite piattaforma Zoom, per la trattazione 

dei seguenti argomenti posti all’ordine del giorno: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sono presenti: 

 

1. Dott. Frisoni Giuseppe                                              Presidente (da remoto) 

2. Dott.ssa Zanca Monica                                              Vice Presidente (da remoto) 

3. Dott. Lombardi Giuseppe                                           Consigliere (da remoto) 

4. Dott. Rossetti Francesco                                             Consigliere (da remoto) 

5. Dott.ssa Morandi Angela                                            Consigliere (da remoto) 

6. Dott. Signoroni Giacomo                                            Direttore (in presenza) 

 

 

Presiede il Presidente del CDA dott. Frisoni Giuseppe che affida la funzione di segretario verbalizzatore a 

Signoroni Giacomo 

 

 

 

 

N. OGGETTO 

1) Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente 

2) 

Approfondimento esame parere tecnico in merito alle competenze degli 

organi dell’ASC in materia di autorizzazione del personale ad incarichi 

esterni ed implicazioni sulla gestione del personale 

3) 

Approvazione avviso pubblico per la costituzione dell’albo di soggetti 

accreditati per la gestione di sportelli di ascolto per genitori, alunni e 

insegnanti in ambito scolastico periodo settembre 2023 – giugno 2025 

4) Presa d’Atto accordo quadro minori vittime violenza assistita 

5)  Esame nuove Linee operative Dopo di Noi 

6) 
Approvazione adesione alla rete sociosanitaria per organizzazione corso 

ASA 

7) Presa d’atto accordi PNRR 

8) Presa d’atto progetto autismo NOONEAUT 

9) 
Comunicazioni del direttore in merito al personale e individuazione 

organismo disciplinare dell’ASC con funzioni applicative  



_______________________________________________________________________________________ 

 

Punto n. 1: Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente 

 

Il verbale della precedente riunione, già fatto pervenire, viene  approvato senza richiesta di modifiche o 

integrazioni. 

 

 

______________________________________________________________________________________ 

 

Punto n. 2: Approfondimento esame parere tecnico in merito alle competenze degli organi dell’ASC in 

materia di autorizzazione del personale ad incarichi esterni ed implicazioni sulla gestione del 

personale. 

 

Il Direttore relaziona in merito agli approfondimenti tecnico normativi coordinati con lo studio di consulenza 

Teorema in merito alle implicanze giuridico amministrative relative alle richieste di autorizzazione da parte 

del personale per la realizzazione di incarichi “esterni”, soprattutto per quanto concerne le competenze degli 

organi, le competenze in merito alle azioni di controllo e gli strumenti gestionali a disposizione per 

rispondere esaustivamente sia alle istanze del singolo lavoratore ma soprattutto alle esigenze tecnico 

organizzative degli enti pubblici consorziati. Dopo aver approfondito l’importanza di discernere la 

distinzione fra incarichi per medesime attività istituzionali ex articolo 6 dello statuto aziendale ed incarichi 

effettivamente estranei agli obiettivi ed alle attività statutarie, si è ulteriormente approfondito lo strumento 

dello scavalco condiviso e dello scavalco d’eccedenza (quest’ultimo normato dalla legge 311/2004). Infine 

con riferimento all’esercizio del potere autorizzatorio da parte dell’Azienda Speciale Consortile, si evince dal 

parere allegato e parte integrante del presente verbale, che esso può essere esercitato dal Direttore in carica, 

in forza del contenuto degli articoli 36 e 37 dello Statuto dell’ASC e di quanto specificato nella procura 

speciale conferita con atto notarile n., 6651/Racc.4359. 

 

 

 

Punto n. 3: Approvazione avviso pubblico per la costituzione dell’albo di soggetti accreditati per la 

gestione di sportelli di ascolto per genitori, alunni e insegnanti in ambito scolastico periodo settembre 

2023 – giugno 2025. Delibera 

 

Il Direttore, informa che ad agosto scade l’attuale accreditamento per la costituzione dell’ Albo  dei 

soggetti accreditati per la gestione di sportelli di ascolto per genitori, alunni e insegnanti in ambito 

scolastico. E’ pertanto necessario provvedere ad un nuovo accreditamento. A tal fine è stato 

predisposto l’avviso pubblico allegato a far parte integrante e sostanziale del presente verbale. Dopo 

un breve confronto  

 
IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE 

 
- Preso atto che l’argomento è di propria competenza; 

- con voti unanimi validamente espressi; 

 
DELIBERA 

(Delibera n.40/2023) 

 

Di approvare l’ Avviso Pubblico per la costituzione dell’ Albo  dei soggetti accreditati per la 

gestione di sportelli di ascolto per genitori, alunni e insegnanti in ambito scolastico Periodo 

Settembre 2023 – Giugno 2025, allegato come parte integrante e sostanziale al presente 

verbale. 

 



 

 

Punto n. 4: Presa d’Atto accordo quadro minori vittime violenza assistita. Delibera 
 

Il Direttore relaziona in merito alla proposta di sottoscrizione di un protocollo inerente la creazione di un 

modello di rete territoriale basato sull’integrazione operativa tra tutti i Soggetti/Enti che, sulla base di 

competenze specifiche, multidisciplinari e altamente specializzate, concorrono al contrasto del fenomeno 

della violenza assistita e di genere, promosso da ATS Brescia all’interno delle proprie competenze quale 

capofila della Cabina di Regia sovra-ambito per le politiche di integrazione socio-sanitaria. L’Ambito 

Distrettuale è chiamato alla sottoscrizione dell’accordo in quanto attraverso l’Azienda Speciale Consortile 

gestisce per conto dei comuni il servizio Tutela Minori ed è parte della rete locale per le azioni di contrasto 

alla violenza sulle donne. Dopo un breve confronto di chiarimento 
 

 

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE 

 

- Preso atto che l’argomento è di propria competenza; 

- con voti unanimi validamente espressi; 

 

DELIBERA 

(Delibera n. 41/2023) 

 

1) Di prendere atto del documento “Accordo quadro interistituzionale per minori vittime di 

violenza assistita e giovani donne vittime di violenza di genere” allegato e parte integrante e 

sostanziale del presente verbale, dando mandato al Direttore di presentarlo alla prossima 

Assemblea dei Sindaci per le azioni di competenza; 

 

 

 

Punto n. 5: Esame nuove Linee operative Dopo di Noi 

 

Il Direttore relaziona in merito alle nuove attribuzioni finanziarie e operative che Regione ha individuato in 

merito all’implementazione del fondo Dopo di Noi . Infatti con la Dgr n. 275/23 del 15/05/2023 Regione 

Lombardia, a valere sulle risorse del Fondo Dopo di Noi (L.N.112/2016) anno 2022, ha predisposto il 

Programma operativo per la realizzazione degli interventi a favore di persone con disabilità grave come 

definita dall’art 3. Comma 3 della L. 104/1992 prive del sostegno famigliare, disponendo che gli Ambiti 

territoriali debbano provvedere, entro 90 gg dall’approvazione del provvedimento, all’invio presso l’ATS di 

riferimento la programmazione delle risorse assegnate. Pertanto, oltre a quanto già deliberato nella seduta 

dell’assemblea dei Sindaci dello scorso mese di giugno in merito al nuovo riparto dei fondi 2021 effettuato 

da Regione Lombardia, all’Ambito è chiesto di dare indicazione ai propri enti capofila del Piano di Zona 

locale di procedere con una nuova programmazione delle risorse avendo cura di aggiornare i piano locali già 

approvati assieme alla presa d’atto delle risorse ripartite ma non liquidate dell’annualità 2022. I fondi per le 

azioni Dopo di Noi per l’annualità 2022, come previsto dal Decreto di Regione Lombardia n. 8499 del 

7/06/2023 corrispondono ad € 102.943,00. Questo ultimo dato ha consentito la predisposizione delle c.d. 

Linee Operative Locali di cui all’allegato e parte integrante del presente verbale, che verrà presentato alla 

prossima Assemblea dei Sindaci per sottoporlo ad approvazione per quanto di competenza. 
 

 

 

Punto n. 6: Approvazione adesione alla rete sociosanitaria per organizzazione corso ASA. 

Delibera. 
 

Il Direttore relaziona in merito alla richiesta avanzata dall’Istituto Vantini di Rezzato a seguito della 

valutazione della riuscita corso ASA organizzato all’interno di un accordo di rete con la scuola stessa, le 

RSA del territorio e la cooperativa la Rondine. Si evidenzia la necessità di organizzare un altro percorso 



formativo in quanto c’è ancora carenza di personale formato. Il Direttore ricorda che il corso aveva permesso 

la frequenza anche a donne in difficoltà, in quanto il costo di iscrizione era stato ridotto grazie al contributo 

da parte dell’Azienda di € 5.000,00 e alla disponibilità delle varie RSA a fare formazione gratuitamente. Il 

Direttore propone pertanto di proporre all’Assemblea dei Sindaci di sottoscrivere nuovamente l’accordo, 

allegato e parte integrante del presente verbale e di confermare lo stanziamento di € 5.000,00 per il 

contenimento dei costi, finalizzato esclusivamente all’abbattimento della retta per i partecipanti, compatibile 

con le dotazioni finanziarie previste nel FNPS 2023. 

 

 

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE 

 

- Preso atto che l’argomento è di propria competenza; 

- con voti unanimi validamente espressi; 

 

DELIBERA 

(Delibera n. 42/2023) 
 

1. Di prendere atto dell’accordo di rete, allegato come parte integrante e sostanziale del presente 

verbale, dando mandato al Direttore di presentarlo alla prossima Assemblea dei Sindaci per le 

azioni di competenza, proponendo che il cofinanziamento all’iniziativa da stanziare sul bilancio 

2023 trovi copertura all’interno dei trasferimenti ricevuti dal FNPS 2023; 

 

 

 

Punto n. 7: Presa d’atto accordi PNRR. Delibera. 
 

Il Direttore relaziona sulla necessità di visionare gli accordi attuativi relativi ai progetti PNRR in partnership 

con altri ambiti territoriali, necessari per il completamento dell’iter di avvio degli stessi. Si tratta di: 

- Accordo attuativo concernente il progetto PNRR M5C2S1 – 1.1.2 “AUTONOMIA DEGLI ANZIANI 

NON AUTOSUFFICIENTI” che vede come ente capofila il Comune di Brescia. Come già previsto 

nell’accordo operativo approvato con Deliberazione dell’Assemblea dei Sindaci n. 11/2022 il nostro 

Ambito ha presentato in forma associata istanza di finanziamento a valere sull’Avviso in parola per il 

Sub-investimento Linea di attività 1.1.2. Successivamente con Decreto Direttoriale del Ministero del 

Lavoro e delle Politiche Sociali n. 98 del 9 maggio 2022, così come modificato dal D.D. n. 117 del 20 

maggio 2022, l’istanza presentata dall’Ambito 1-Brescia è stata ammessa a finanziamento per un 

importo totale di Euro 2.460.000 ed è stato sottoscritto l’Accordo ai sensi dell’art-5, Comma 6 del 

D.LGS. 50/2016 per la Realizzazione del predetto Sub-Investimento tra L’Unità di Missione per 

l’attuazione degli interventi PNRR, La Direzione Generale per la Lotta alla Povertà e per la 

programmazione sociale del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali ed il Comune di Brescia quale 

Ente Capofila. Tale progettualità prevede per l’Ambito Brescia Est un finanziamento per attività 

corrispondente ad € 406.099,51 sul triennio; 

- Accordo attuativo concernente il progetto PNRR M5C2S1 – 1.1.3 “RAFFORZAMENTO DEI SERVIZI 

SOCIALI A FAVORE DELLA DOMICILIARITA’” che vede come ente capofila il Comune di 

Brescia. Come già previsto nell’accordo operativo approvato con Deliberazione dell’Assemblea dei 

Sindaci n. 11/2022 il nostro Ambito ha presentato in forma associata istanza di finanziamento a valere 

sull’Avviso in parola per il Sub-investimento Linea di attività 1.1.3. Successivamente con Decreto 

Direttoriale del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali n. 98 del 9 maggio 2022, così come 

modificato dal D.D. n. 117 del 20 maggio 2022, l’istanza presentata dall’Ambito 1-Brescia è stata 

ammessa a finanziamento per un importo totale di Euro 330.000,00 ed è stato sottoscritto l’Accordo ai 

sensi dell’art-5, Comma 6 del D.LGS. 50/2016 per la Realizzazione del predetto Sub-Investimento tra 

L’Unità di Missione per l’attuazione degli interventi PNRR, La Direzione Generale per la Lotta alla 

Povertà e per la programmazione sociale del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali ed il 

Comune di Brescia quale Ente Capofila; 

- Accordo attuativo concernente il progetto PNRR  LINEA DI ATTIVITÀ 1.3.1 “HOUSING 

TEMPORANEO” dell’Avviso 1/2022  che vede come ente capofila l’Azienda Speciale Consortile 

“Ovest Solidale”. Come già previsto nell’accordo operativo approvato con Deliberazione 



dell’Assemblea dei Sindaci n. 11/2022 il nostro Ambito ha presentato in forma associata istanza di 

finanziamento a valere sull’Avviso in parola per il Sub-investimento Linea di attività 1.3.1. In data 

30.03.2023 il MLPS ha approvato il progetto e l’Azienda Speciale Consortile “Ovest Solidale” – 

Ambito 2 Brescia Ovest ha sottoscritto la convenzione con il MLPS; 

A completamento dell’iter quindi si rileva la necessità di sottoscrivere gli accordi necessari per la gestione 

finanziaria del progetto fra gli enti partner, come da allegati e parte integrante del presente verbale. Dopo 

breve confronto 

 

 

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE 

 

- Preso atto che l’argomento è di propria competenza; 

- con voti unanimi validamente espressi; 

 

DELIBERA 

(Delibera n. 43/2023) 
 

1. Di prendere atto degli accordi attuativi, allegati come parte integrante e sostanziale del 

presente verbale, dando mandato al Direttore di presentarli alla prossima Assemblea dei 

Sindaci per le azioni di competenza; 

 
 

 

Punto n. 8: Presa d’atto progetto autismo NOONEAUT. Delibera 

 

Il Direttore relaziona in merito al Decreto n. 7718 di Regione Lombardia del 24/05/2023 con il quale il 

dirigente della U:O: “Disabilità, volontariato, inclusione e innovazione sociale” in merito alla manifestazione 

d’interesse  per l’avvio di progetti di cui al fondo per l’inclusione delle persone con disabilità (DGR XI/7504 

DEL 15/12/2022) ha preso atto del finanziamento approvato in merito al progetto presentato da “La Nuvola 

nel Sacco” coo. Soc. denominato “NO ONE AUT”, rispetto al quale l’Azienda Speciale Consortile per conto 

dell’Ambito Distrettuale Brescia Est è partner come previsto nella delibera dell’Assemblea dei Sindaci n. 

17/2023. Le risorse assegnate al nostro Ambito per le attività previste corrisponde ad € 7.750,00, di cui 

2.250,00 attraverso valorizzazioni ed € 5.000,00 di contributi per azioni di monitoraggio. 

 

 

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE 

 

- Preso atto che l’argomento è di propria competenza; 

- con voti unanimi validamente espressi; 

 

DELIBERA 

(Delibera n. 44/2023) 
 

1. Di prendere atto del finanziamento ottenuto secondo quanto disposto nel Decreto n. 7718 

di Regione Lombardia del 24/05/2023 con il quale il dirigente della U:O: “Disabilità, 

volontariato, inclusione e innovazione sociale, dando mandato al Direttore di presentare la 

proposta di accertamento di € 5.000,00 alla prossima Assemblea dei Sindaci per le azioni di 

competenza; 

 

 

 

Punto n. 9: Comunicazioni del direttore in merito al personale e individuazione organismo 

disciplinare dell’ASC con funzioni applicative 

 



Il Direttore informa in merito alla necessità di condivisione di una strategia organizzativa specifica per il 

settore amministrativo dell’azienda, in quanto l’attuale Posizione Organizzativa individuata a coordinamento 

di tali attività ha chiesto di essere sollevata dall’incarico entro la fine dell’esercizio 2023. Oltre a tale tema 

risulta necessario approfondire modalità gestionali inerenti eventuali necessità di rilevazione di 

provvedimenti disciplinari nei confronti del personale, ad integrazione di quanto già previsto nei documenti 

regolamentari approvati dall’ASC. Il CDA all’unanimità chiede di organizzare una seduta ad hoc su questi 

temi entro il mese di ottobre. 

 

 

 

Pur non essendoci varie ed eventuali predisposte all’ordine del giorno, il Presidente chiede ai presenti di 

sottoporre al Consiglio eventuali contenuti non previsti. 

 

 Il Consigliere Monica Zanca informa il CdA della possibilità di aderire ad un progetto promosso da 

ACB Brescia all’interno delle iniziative Brescia Bergamo capitale italiana della cultura, inerente la 

possibilità di realizzare azioni di formazione agli stakeholder e seminari divulgativi sulle tematiche 

inerenti la demenza. Tale progetto, oltre a non comportare oneri per i Comuni e per l’Azienda, risulta 

strategico quale ulteriore azione di rinforzo agli anziani fragili ed ai loro caregiver e può contribuire 

a buone pratiche di integrazione socio-sanitaria sul territorio. Dopo breve discussione il CdA 

all’unanimità concorda l’opportunità di presentare tale iniziativa in occasione della prossima 

Assemblea dei Sindaci al fine di poter consentire l’adesione formale da parte dell’Ambito 

Territoriale Brescia Est alla progettualità in qualità di partner operativo. 

 

 

La seduta si è chiusa alle ore 20.00. 

Il presente verbale è stato letto, approvato e sottoscritto. 

 

 

Castenedolo, 17/07/2023 

 

IL PRESIDENTE                                                                                                      IL SEGRETARIO 

                                                                      

Dott.  Giuseppe Frisoni                                                                                              Dott. Giacomo Signoroni 
 

 


